

К.А. Семёнова
Россия, Новосибирск,
Новосибирский государственный технический университет
Научный руководитель к.ф.н. Н.Н. Шпильная

ДЕРИВАЦИОННЫЕ ВАРИАНТЫ ТЕКСТА: ТИПОЛОГИЯ СВЯЗЕЙ (НА МАТЕРИАЛЕ ИНТЕРНЕТ-КОММЕНТАРИЕВ)

Объектом нашего исследования является деривация текста, а предметом – типы связи деривационных вариантов текста. Под деривацией (от лат. *derivatio* – образование, отведение) в лингвистике принято понимать процесс образования языковых единиц путем усложнения исходных языковых единиц. Термин «деривация» был введен в 30-е годы XX века Е. Куриловичем для описания словообразовательных отношений. В настоящее время в качестве деривационных рассматриваются процессы производности на всех уровнях языковой системы: фонетическом, лексическом, словообразовательном и синтаксическом. Что касается явления текстовой деривации, то оно остается наименее изученным. В работах лингвистов преимущественно исследуются факторы, оказывающие влияние на процесс деривации текста, механизмы и особенности взаимодействия текстовой подсистемы языка с лексической и синтаксической, причем последние рассматриваются в качестве суппозиции (основы) создания текста. Так или иначе, основное внимание исследователей сосредоточено на описании особенностей вторичного текстообразования, то есть особенностей вторичных текстов, созданных на базе исходного. Иными словами, деривация текста изучается в ретроспективном аспекте – в направлении от производного текста к тексту-основе. Нас же интересует перспективный аспект деривации текста, предполагающий изучение текстовой деривации от текста-основы к производному тексту. Специфика перспективного аспекта деривации текста заключается в следующем. Если при ретроспективном аспекте производный текст рассматривается как реализованное явление, то при перспективном аспекте производный текст рассматривается как потенциальное явление. Так, нас интересует, что нового может появиться и появилось в производном тексте в сравнении с текстом-основой. Разница между данными подходами заключается и в предмете исследования. Если при ретроспективном подходе рассматривается только текст 1 и текст 2, то при перспективном – множество текстов, образующих текстовую совокупность (текст 1, текст 2, текст 3, ..., текст n).

Вслед за Н.Д. Голевым и Н.В. Сайковой, под текстовой деривацией мы понимаем процесс образования текста 2 от текста 1 [1], где текст 1, то есть текст, от которого образуются новые тексты, - это текст-основа. А тексты 2, 3, 4 и далее, образованные от текста-основы, - это производные тексты. Под **деривационным вариантом текста** в работе понимается производный текст, детерминационно связанный с текстом-основой; под **типом связи деривационных вариантов текста** – характер связи вторичных

(производных) текстов с текстом-основой и друг с другом. В качестве источника и носителя деривационного потенциала текста мы рассматриваем **диктему** как элементарную тематическую единицу связной речи, формируемую ключевыми словами.

Цель данного исследования состоит в выявлении и описании типов связи деривационных вариантов текста. Материалом исследования послужили тексты интернет-комментариев к новостям культуры и политики. Общее количество проанализированных текстов-основ – 40 единиц; общее количество текстов, образующих текстовую совокупность, – 480 единиц. Обращение к интернет-комментариям обусловлено тем, что они предоставляют возможность проследить все возможные варианты развития текста, что практически невозможно при устной речи. Коммуникативное пространство Интернета позволяет всем носителям языка высказаться относительно разных событий, вследствие чего и образуется текстовая совокупность. Обнаруживаемые между интернет-комментариями и новостной статьей связи, с нашей точки зрения, позволяют моделировать типы связи деривационных вариантов текста в языко-речевом сознании (мышлении) носителя языка.

При описании особенностей реализации деривационного потенциала текста мы использовали методику анализа ключевых слов. Анализ материала позволил нам выделить три типа связи деривационных вариантов текста: радиальный, цепочечный и радиально-цепочечный. **Радиальный тип** – это такой тип деривации, при котором каждый производный текст мотивируется текстом-основой. **Цепочечный тип** – это такой тип деривации, при котором каждый последующий производный текст мотивируется предыдущим. Смешанным является **радиально-цепочечный тип** деривационного развития текста, при котором наблюдается и радиальная, и цепочечная связь. В этом случае производные тексты могут быть мотивированы как текстом-основой, так и предшествующими им производными текстами.

Список литературы

1. Голев Н.Д., Сайкова (Мельник) Н.В. Изложение, пародия, перевод ... К основаниям деривационной интерпретации вторичных текстов // Языковое бытие человека и этноса: психолингвистический и когнитивный аспекты. Вып. 3. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2001. С. 20-27.